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1. Consideriamo nello spazio il triangolo con vertici nei punti

A = (4, 3, 7), B = (−2, 5,−1), C = (1,−1,−1).

(a) Determinare il seno dell’angolo in C, precisando se si tratta di una angolo acuto o ottuso.

(b) Determinare il piede dell’altezza uscente dal vertice A.

(c) Determinare le coordinate del punto di intersezione tra l’altezza uscente dal vertice A e
la mediana uscente dal vertice B (la mediana è la retta che congiunge un vertice con il
punto medio del lato opposto).

2. Consideriamo, al variare dei parametri reale a e b, le tre rette nel piano di equazione

x+ y = b, ax+ 3y = 7, 5x− y = 8.

(a) Stabilire per quali valori di a e di b le prime due rette formano un angolo di 30◦.

(b) Nel caso particolare b = 4, determinare per quali valori di a le tre rette hanno un punto
in comune.

(c) Determinare, in funzione di b, quanti sono i valori di a per cui le tre rette hanno un punto
in comune.

3. Consideriamo, al variare del parametro reale a, la matrice

A =

⎛

⎝

2 0 2
0 1 0
3 0 a

⎞

⎠ .

(a) Nel caso particolare a = 3, trovare una matrice M invertibile tale che M−1AM sia una
matrice diagonale.

(b) Determinare per quali valori di a la matrice A ha tre autovalori reali distinti.

(c) Determinare per quali valori di a la matrice A è diagonalizzabile sui reali.

4. Consideriamo il sottospazio W di R4 definito da

W =
{

(x, y, z, w) ∈ R
4 : x+ y = x− z − w = 0

}

.

(a) Determinare una base ortogonale di W ed una base ortogonale di W⊥, entrambe costituite
da vettori a coordinate intere.

(b) Determinare la proiezione ortogonale su W del vettore (1, 2, 3, 4).

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato.
Ogni esercizio verrà valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle
spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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(a) A - C = (3 , 4 ,8) B - C = (- 3, 6,0) us (1 , 2,0) ai fini degli angoli
cos=

3
,4 ,8) , ( , 2,0))

123, 4 ,8311 . I ( - 42,01
a acuto

sind =T : To
(b) Petta BC : (1-1 -1) + t (+ , 2,0) = (I t -12t

,
-1)

Piano per A eda setta BC:
Intersebione :

1 - t +2 - 4t = -2nt =1n(9) , - 1) = H

(c) Altezza AH : M+E (A-H) = (0, 1 , +) + t (4 ,
2
,8) = (2t, 1 t

,
+ +4t)

M = p to medio Ac
= (3 , 3)

g
Mediana BM = B + S (B-M) = (-2,5,-1) +S(-54) -4)

= ( -2-95, 5 +85, +-85)

Intersezione :

- 2 -95 = 2t -2 +1 8

5 +85 = H + t eS
- 1 - 85 = - 1 +4t mt = -29m(05

+ -4-St- ,
t=

o 5

L'intressione i (





(a) · La matrice ha rango 2 (1"colonna = 39 colora

10 us X= autovalore con autorettore (1 , 0, -1)

· X = 1 autovalore con autorettore (0 , 1 ,0

· Guardando la traccia si deduce che X-5 e

il terro autovalore

A- 52d= Ker = Span (2 ,
0
,3))(

30 - 2
(

Quindi avremo che

12

(
O

( I
O

(M AM = 828 con M =

0 1 0

O - 0 3 diagonale
[Fare la verifica , o diretta o nella versione soft AM = MD]
(b) Il polinonio canatteristico ? Pa(X) = (1-b) [ D- (a+2) ) + ea-6]

↳ R

Di consequenza gli autovalori sono X = 1 e Tr e Det della 2x2
"ai vertici"

le due radici di X-[a+2) x + 20-6 =0.

Il discriminante i (atz) -80 +24 = 9-49 + 28 = (a-2)+2470 sempre ,

quindi ci sono sempre due radici reali distinte. Quando una

di queste e uguale a 1 ? Quando 1-(a+ 2) + 2a-6 =0
,
cio a=7.

Di consequenza A ha 3 autovalori reali distintiosea 7
.

(c) Per a+7 di sicuro e diagonalizzabile in IR (3 autor . reali distinti)
Per a = 7 diventa 2 0 2 che ha come autovalori 1

, 18

(( Io (se 1gia lo sappiano,8 segue daTr).

D'altra parte A-Id = (0 e (
che ha rango = 1

, quindi Mg() = MaC) =1 .

Quindi A diagonalizzabile per oquiae.




